

——编者手记

中非关系史上的丰碑・之一

我国援建坦赞铁路的决策背景

口述/周 南(前外交部副部长) 访谈时间/2013年4月23日

决策的背景与过程

说起坦赞铁路的修建,首先要讲当时的历史背景和非洲政治形势。20世纪60年代是整个非洲大陆民族独立运动风起云涌的时代。第一个独立的黑非洲国家是西非的加纳,于1957年独立。当时中央很重视,派聂荣臻当特使去加纳参加独立庆典。我当时在外交部亚非司工作,陪着他一起去。接着独立的是西非的几内亚。当时,东非、中非以及南部非洲的大多数国家还没有独立,还是帝国主义的殖民地。

在东非第一个独立的是坦桑尼亚,当时叫坦噶尼喀。桑给巴尔独立后,两国合并成为坦桑尼亚。坦噶尼喀在当时被称为"前线国家"。北边的肯尼亚,西边的布隆迪、卢旺达,南边的莫桑比克、赞比亚、津巴布韦,还

有南非等都没有独立。领导这些国家独立运动的政党,都在坦首都达累斯萨拉姆设有办事处。它们主要通过坦桑尼亚寻求外部支援。我们要支援这一片广大地区的民族独立运动,也是通过坦桑尼亚。所以,那时坦桑尼亚的地位非常重要。

 义的欺负,同霸权主义有一定的矛盾,可以被我们利用,所以这些国家叫第二中间地带,又称作间接同盟军。

我们的外交战略思路是首先争取第一中间地带,支持这些地区争取族解放三十年,也理位置上,坦桑尼亚一独立,中央很重的的,也是黑非洲民族解放运动,中央很大使,所以为事是发展。一个人,是发展同时,是发展。一个人,还有,是跟这些地区,是是是一个人。这些地区,是是是一个人事处联系。这是一个很重要的,这是一个很重要的,这是一个很重要的,这是一个很重要的,这是一个很重要的,就是一个很重要的,就是一个很重要的,就是一个很重要的,就是一个很重要的。这是一个很重要的背景。

第二个背景就是,中国和坦噶尼

喀 1961 年建交后,不久爆发了中印边 境冲突。一开始,坦政府听了印度一 面之词,准备发表一个声明谴责我们, 支持印度。当时坦政府把稿子先发给 了各国驻坦的通讯社,新华社也拿到 了。我们当时比较紧张,怎么办?一 种意见说,事情已是覆水难收,不但 我们拿到了声明稿,世界各大通讯社 都拿到了。当时跟国内电信联络时间 已经过去,请示来不及。我们研究了 一下,决定死马当作活马医,紧急约 见尼雷尔。为什么见尼雷尔?尼雷尔 当时已经辞去了总理职务,但仍是执 政党的主席。我们私下了解,他实际 还掌握着政治权力,卡瓦瓦总理还是 听他的。所以,跟卡瓦瓦谈不通,就 直接找到尼雷尔。约定了见面时间, 我们就带着地图去拜会尼雷尔,跟他 讲中印边界问题到底是怎么回事。我 们指出,如果坦方把这个声明稿发出 去,就是偏袒印度,不但不公道,而 且会损害中坦关系,两国关系再想恢 复就很不容易了,请坦方慎重考虑。 尼雷尔听进去了。尼雷尔说,这样吧, 我去跟我的朋友们、同事们商量一下。 结果,没过几个钟头,他打来电话说, 头一个稿子撤销。坦方另发了一个比 较公道的声明,呼吁双方克制。

我们把第二份声明稿马上发回国。周总理在北京也感到纳闷,先前接到一个稿子,怎么又来了一个。这个时候,我们使馆的电报也发到了我们使馆的电报也发表扬了我们,说这种做法是好的,虽然说外国了我们,以这种事人。我认为,不采取任何不及,我以难收,不采取任何不知,发水难收,不采取任何不知,在组织原则上并没有犯错误,也是从政治上看是输了一个不知识。这件事情过后,中坦关系就近出来。中印边境冲突结束后,毛主常决

定把我军回撤至中印双方实际控制线 我侧 20 公里以内,把印度俘虏都放回, 武器也退回。尼雷尔听到这个消息说, 中国做得太漂亮啦!从此他更增加了 对我们的信任感。

在这种情况下,尼雷尔想进一步 发展同中国的关系。坦桑尼亚独立后, 赞比亚也独立了。尼雷尔设想,建一 条从赞比亚到达累斯萨拉姆的铁路。 从经济上看,赞比亚产铜,有国际市场, 但是没有出海口,要绕到南非那边, 成本太高。如果有了一条铁路,那么 运输就很方便了,还将促进两国民族 经济的发展,巩固民族独立。另外, 坦桑尼亚、赞比亚周围的殖民地人民 都在开展反对殖民主义的斗争,有的 已经发展到武装斗争,比如莫桑比克 已经有游击队了。津巴布韦、纳米比亚、 安哥拉和南非争取独立的政治力量都 在坦桑尼亚设有办事处。修一条铁路 就可以对周边地区反殖民主义斗争提 供支援,可以把他们需要的东西通过 铁路直接送过去。

尼雷尔有这个打算后,先去找西 方,西方国家刁难他,金融机构也刁 难他,不愿意搞。尼雷尔找到苏联, 苏联也拒绝了。但他还是没有放弃。 他想到坦桑尼亚既然同中国建立了比 较牢固的友好关系,是不是可以到中 国试一试呢?抱着这样的目的,1965 年初,尼雷尔先派商业合作部长巴布 访华。巴布同我们关系挺好, 当时说 他是亲华派,或者说是左派。他先访华, 透露了这样一个消息:尼雷尔想建一 条铁路,但是没有人帮助,坦桑尼亚 自己又没有力量,尼雷尔可能会向中 国提出。但是巴布比较悲观,毕竟那 时中国刚刚从三年自然灾害的困难中 缓过来,也不是很有经济实力,老百 姓还很困苦,大概未必会同意。巴布 告诉我们,如果尼雷尔提出来,请中 方不要马上拒绝,可以说容我们研究



研究,要不然尼雷尔会很失望。这种情况下,中央就考虑了,确实很困难。但是,中央高屋建瓴,从整个战强的人家是想出来了,他自己。哪怕自己。是帮助。哪怕自己。是帮助人家。而且,从深远战略意义我们的人家。而且,从深远战略意义我们的人家。而且,从深远战略意义我们的是帮助人家,也是接得一个的力量发展壮大了,就等于我同时,是抠经济账。所以,年军的人。而不是抠经济账。所以,不会这样考虑,以为

尼雷尔访华的时候,是我陪他坐飞机到北京的。他说自己一要是被拒犯。他说自己要是被拒犯。怎么办?所以,第一次会谈时他说完不要提了要是他为?所以,第一次会传况,就有不要有什么方。,就有不要有什么方。就是明本,也是跟少奇同志提的,少得不是跟少奇同志是的,少得不不会就是同意。尼雷尔计过,"你们有困难,我们也有困难,但是你们有困难,我们的不同。我们宁可自己不



建铁路,也要帮你们建这条铁路"。 这样,中坦双方原则上达成了协议。

周总理讲了,西方帝国主义不干 的事,我们帮着你干,而且我们干的话, 会干得很漂亮。中国人是不干则已, 一干就拿出最好的。第一,中国没有的, 宁可花外汇也要帮助坦桑尼亚。比如, 我们从意大利等地方进口了重型汽车 等,这是我们国家都没有的、当时世 界上最先进的好东西。我们用外汇买 来,运到坦桑尼亚。我们有的,也是 拿出最好的。我们自己当时也需要建 更多的铁路,但为了修坦赞铁路,宁 可先暂停修自己的一段路, 也要先保 证坦赞铁路。第二,我们派出了最好 的专家和最好的员工。他们都不畏艰 苦,披荆斩棘。坦桑尼亚可不是个好 干活儿的地方,比如说那里的萃萃蝇, 被它叮了后,是要死人的。为了修建 这条铁路, 牺牲在坦桑尼亚和赞比亚 的中国员工将近70位。更重要的一点, 就是周总理说的,"我们一定不能像 西方似的,给人点援助,就要拿特权"。 我们是完全无私的。铁路修好了,我 们把运行的技术告诉人家以后,马上 撤回全部员工。西方则不然,他们把 自己的人留下来,享受比当地员工高

很多倍的薪金待遇,搞特权。

当时这是最大的一个援助非洲项目,又是中国的第一个项目,非洲的其他国家,已经独立的,没独立的,都睁眼看着,要看中国人到底是怎么干的。许多非洲兄弟经过一对比,认为还是中国好,中国是真朋友,不是假朋友,是真正帮助非洲独立和发展、不谋取特权的全天候朋友。我们因此争取了很多非洲国家。非洲一大片国家独立后,都跟新中国建交。所以,援建坦赞铁路的政治意义超过了经济意义,特别是在赞比亚有更多通道可以实现出口后。

"文革"之后,有一些人认为,在这个事情上中央的决策不对,因为当时中国自己很困难,这种外援叫作"打肿脸充胖子"。但拒绝就是对的吗?我们勒紧裤腰带、出了大概10亿元左右人民币来修这条铁路,这是一重无不能。是一个人,这是重大的决策,中央怎么会不慎重访路,中央怎么会不值重访路,中央怎么会不出,这是重新,还到援坦牺牲烈士的意义,其影响一直延续到现在。现在看来,那个时候的做法完全正确。

尼雷尔终其一生都是中国的好朋友

从我们决定援建坦赞铁路以后, 尼雷尔终其一生都是中国的好朋友。 记得1997年,在举行香港回归仪式的 大厅里,我还遇上了尼雷尔。那个时候, 他已经很老了,但还要亲自来一趟表示祝贺。

1965年6月周总理访问坦桑尼亚的时候,尼雷尔很高兴。他把执政党坦盟的主要干部召集到一个大体育场,请周总理给他们讲话。他还把总统府的房间腾出来让总理住。周总理和尼雷尔谈得非常融洽。

还有一条可以作证的,就是通过

修坦赞铁路,通过我们同坦桑尼亚的 关系,中国同非洲大陆绝大多数国家 建立了很牢固的合作关系。周总理讲 过, 坦赞铁路不只是联系中坦, 而且 是联系中国和非洲大陆友好合作关系 的重要纽带。在恢复中国在联合国合 法席位的问题上这一点得到了充分反 映。1971年联合国大会表决时,有30 多个非洲国家投了我们的票。外交部 当时还研究到底去不去联合国。有人 说我们还没准备好,先等一届,下届 再去。毛主席说: "要去。为什么不去? 是非洲兄弟把我们抬进联合国的,不 会不要紧,跟打仗一样,在战争中学 习战争,我们就去,马上去。"所以, 中国代表团马上就出发了。到了纽约 以后,大会正常日程停了一整天,大 会场上非洲兄弟一个接一个发言,热 烈欢迎中国。1981年选新的联合国秘 书长时,中国和非洲国家都推选坦桑 尼亚驻联合国的代表萨利姆, 他当过 驻华大使,还当过坦外长。美国坚决 反对,因为中国进入联合国的投票结 果出来后, 萨利姆头一个站起来, 拍 手欢呼。美国代表很恼火地说,我们 失败了,你倒在会场上跳舞! 萨利姆 反驳说,我不是跳舞,我是欢欣鼓舞! 所以,美国否决萨利姆当秘书长,还推 了一个西方的候选人,我们也否决。到 后来形成了僵局。我记得,一次安理会 开会时,美国参赞坐在我旁边,捅了我 一下,问:"你们到底要否决到什么时 候?"我说:"你们否决萨利姆到什么 时候,我们就否决你到什么时候。"最 后,双方没有办法了,只能妥协,选了 来自拉美的德奎利亚尔当秘书长。

所以,大家能看到,直到今天,非洲国家当中,坦桑尼亚跟我们的友好关系还是比较突出的。<mark>77</mark>

(本文图片来源于《中非关系史上的丰碑——援建坦赞铁路亲历者的 讲述》)